

加强精准服务指导 推动项目落地落实

廖国豪调研张家界农副产品交易中心项目

本报讯（全媒体记者 朱末）4月17日，市委常委、市委统战部部长廖国豪前往永定区调研张家界农副产品交易项目，并主持召开座谈会调度项目进展情况，就相关问题现场办公，着力推动项目建设落地落实。

张家界农副产品交易中心是我市重点项目，总建筑面积约32万平方米，总投资约12亿元，由北京新农堂公司建设。市农投公司承办。该项目是融合多种业态的全产业链式农商物流综合体，是我市农产品内调外销主要平台，建成后预计年交易额达30亿元以上，将成为辐射周边地区的农副产品集散中心、信息中心和价格指导中心。目前，项目一期主体竣工，预计今年5月投入运营。

深化琼张交流合作 推动两地共同发展

廖国豪出席海南省张家界商会成立大会

本报讯（通讯员 寇杰）4月13日至14日，市委常委、市委统战部部长廖国豪出席海南省张家界商会成立大会，副市长高靖生，市政协副主席、市工商联主席陈艳静，省政府驻海南办事处二级巡视员陈立新等参加会议。

廖国豪代表市委市政府和170万家乡父老对商会成立表示热烈的祝贺。他指出，海南省张家界商会的成立，必将进一步密切两地联系、深化交流合作、推动共同发展。希望商会始终坚持党的领导，坚持正确建会方向，提升服务意识，加强自身建设，实现健康发展；围绕中心工作，服务发展大局，紧紧围绕建设海南自贸港的历史机遇，聚焦主业，发挥专长，为海南省经济社会高质

量发展作出应有贡献，同时引导会员企业依法办企、诚信经营，积极创建清廉商会、清廉企业，树立和维护张家界企业家的良好形象；充当合作使者，架起合作桥梁，找准助力两地合作的切入点，充分发挥资源优势和乡情纽带作用，推动两地在旅游经济发展、生态文明建设、招商引资等方面深化合作。

廖国豪表示，目前张家界旅游业全面复苏发展，希望广大在琼企业家回乡投资兴业，市委市政府将用心用情用力提供平台、礼遇和政策。

在琼期间，廖国豪一行还拜访了省政府驻海南办事处，走访了海南省湖南商会及会员企业，并赴万宁市走访了海南省张家界商会会员企业。

确保六个“十大行动”出成效 打好发展“六仗”各专班第三次调度会召开

本报讯（全媒体记者 吴凤姣 通讯员 李婧）4月17日，我市打好发展“六仗”指挥部办公室组织召开各专班第三次调度会，以精准调度确保打好发展“六仗”的六个“十大行动”在下一阶段工作中出成效、有亮点。

会上，六个专班及区县反馈了一季度工作的主要问题，汇报了二季度工作思路，并提出优化工作机制、开展一线调研、出台激励政策、组建宣传的中央厨房等打好发展“六仗”的实施建议。围绕工作对接、信息报送等问题，市政府督查室和市政府办信息科进行了

专门指导。

会议要求，各专班要进一步找准工作定位，强化统筹调度，避免只做“纸上功夫”；要进一步把握工作重点，围绕省里确定的工作任务和考核指标、市政府工作报告和全市“六仗”工作任务、群众高度关注的事项等方面，协调各责任单位精准施策；要进一步改进工作方法，发挥好任务清单的督促作用和工作简报的引导作用，确保各项工作提质增效。

会议还明确了各专班人员配置、考核机制等方面内容。

油墨香里的秘密

通讯员 廖星

炎夏的午后，老屋西侧的树林扑簌直响，送来缕缕穿堂风。倚在藤椅上，一把蒲扇摇啊摇，手边上一沓报纸，随手就可取一份喜欢的来看。这份悠闲、惬意，伴随我度过年少的暑期时光。

小村庄信息匮乏，在尽情读报这件事上，我实在是占了个大便宜，这得益于我的爷爷。

爷爷曾是一名乡村邮递员，干了辈子邮件投递工作。记忆里，老家堂屋的书柜上、桌子上总是堆着厚厚的报纸，爷爷每天忙碌于高高摞起的书报之中，不厌其烦地整理、分类。他负责的邮路途经七八个村子，四十多里路程，每天送报天不见亮就出发，鸡进笼子后才着家，爷爷愣是靠一双草鞋、一条扁担将这条山路走了十多年。

爷爷送报，也爱看报。《人民日报》《文萃报》《知识博览》《半月谈》《红旗杂志》《国家军事》各种各类书报他都爱读。每次拿到新报纸，爷爷总是一面仔细翻看，看旧了也不舍得丢，就糊在墙上，没事又重新再看。如此一来，新的变旧的，从手上到墙上，同样的内容总能看上好几遍。

小时候，我们几个堂兄妹识字不多，爷爷就指着墙上的报纸，给我们读报。那时候，地里农活很多，爷爷只能在雨天或闲时才给我们细讲。国家大事、历史人文，讲到精彩处，平日里话语不多的他竟眉飞色舞、口若悬河。末了总不忘叮嘱我们几句：这书报里啊，学问可多着呢，要动脑子读。现在坐着读，以后走出去，很多不一样的风景咧！

虽然读报时间不固定，讲的很多内容我们也听不太懂，但小小报纸竟藏着大秘密，是如此令人神往，它成了我们探索外界的万花筒。正是带着这份对世界的好奇、对知识的渴望，我从小也爱读报，那种内心的宁静、充裕陪伴我一年又一年。

时光流逝，报纸带给我的美好定格于记忆，而我与报纸的故事，还没有结束。现在，我与宣传工作结缘，各类报纸杂志都是我的枕边师，淡淡油墨香，蓦地，我又忆起爷爷的话。潜心耕读、躬身实践——他早已将这秘密教给我。

杨家坪村是我市湘妹子能量家园试点村。自湘妹子能量家

菜篮子 果盘子 里看种业振兴

来自2023中国种子大会的一线观察

新华社记者 赵颖全 于文静 罗江

廖国豪对项目进展情况给予充分肯定。他指出，张家界农副产品交易中心项目对于我市加快农业产业化现代化、促进农业高质量发展意义重大。他强调，各相关部门要把准吃透政策，精准服务指导，切实扛牢责任、守好底线、严控标准，着力优化营商环境，帮助项目企业解决难题、提振信心、稳预期，要全面摸清底数，主动对标，高标准规划、高起点设计、高质量打造的要求，突出问题导向，列出责任清单，切实做到问题情况明晰、具体分析、对症下药；要强化系统思维，加强沟通协调，周密细致安排，突出结果导向，理清工作思路，把好时间节点，推动项目早日建成运营，真正造福于民。

近年来，菜篮子果盘子里有哪些新变化？品种培育有哪些新进展？如何通过种业发展助力农业强国建设，满足人们舌尖上的幸福感？在近日海南三亚举办的2023中国种子大会暨南繁硅谷论坛上，记者进行了采访。

一粒好种子，处处是科技

十几年前我去北京新发地批发市场推销莲雾，人家问我莲雾是什么、怎么吃？这些年过去，现在园里的莲雾供不应求，我们也一直在不断培育优良品种。在位于三亚市崖州区的中化农业莲雾示范园，三亚南鹿实业股份有限公司负责人邢军提起变化，感慨很深。

近年来，菜篮子果盘子品种丰富、品质提升，得益于种业发展不断加快。

在2023中国种子大会期间，中国工程院院士邓秀新介绍了细胞工程育种解决柑橘籽多的问题，国家西甜瓜产业技术体系首席科学家许勇讲述了利用分子标记辅助选择聚合高糖、脆硬果肉、抗病的西瓜新材料。科技带来的变化，引起很多人共鸣。

在蔬菜方面，据国家大宗蔬菜产业技术体系首席科学家张友军介绍，我国主要产区的主要蔬菜良种覆盖率达到96%，国内品种生产覆

盖率在87%。蔬菜基因组学研究领跑全球，科研人员定位并克隆了黄瓜苦味、番茄风味、白菜结球、生菜结球等重要基因，蔬菜育种对产业的支撑能力不断增强。

不少种业专家和科研人员在会议发言中表示，国际上生物技术、信息技术等现代科技正在深度提升果蔬等品种培育。这对我国提出了加快发展的迫切要求，要通过加快关键核心技术攻关、加强育种联合攻关等举措，推动种业振兴赋能美好生活。

大食物观引领的种业，期待加速跑

在会议期间，专家们讲述了果蔬种业发展面临的现实情况和发展关键点。

种质资源是育种创新的前提。张友军介绍，我国现有4万余份蔬菜种质资源，名列世界前茅，但精准鉴定评价严重不足，而且国外资源和野生资源比较缺乏。

适合机械化和设施栽培的品种是今后育种重点。我们做过一次测试，32个甘蓝品种，适合机械化生产的只有1个。这是因为以前育种更关注产量和抗性，今后面对新需求，要充分考虑适合机械化和设施栽培。张友军说。

中国种子协会食用菌分会会长张金霞表示，食用菌种业市场特别需要正宗稳定的优质菌种。发达国家在菌种生产方面，采用自主生产

或授权的专业化生产。菌种生产者提供菌种并提供栽培技术指导。我国多为农法生产，需要更多政策支持，需要专业人才、专业设备和匠心精神。

随着生活水平提高，除了鲜食葡萄，酿酒葡萄也日益发展起来。

欧亚种葡萄品种综合品质较好，适合葡萄酒酿造，而东亚种群质抗逆性强，适合当地种植。通过常规杂交育种把两者性状结合起来，培育出来的品种虽然抗逆性增强，但在香气、单宁性状等方面还有较大提升空间。这个问题要用生物育种等现代育种手段加快研究解决。

西北农林科技大学副校长房玉林说。

菜篮子果盘子里的种业振兴，既关系民生，也关系农业强国建设。

今年我国将完成全国农业种质资源普查，加快构建开放协作、共享应用的种质资源精准鉴定评价机制。中国农科院正在实施科技创新工程重大科研任务，推动高端蔬菜品种国产化。夯实种业发展根基，加快培育突破性品种，以多样化种源保障支撑落实大食物观，各领域的人们正在努力。

企业扶优，培育振兴领头雁

以蔬菜育种为例，以前培育出很多品种，但实际种的并不那么

多。张友军表示，种业创新必须充分发挥企业的主体作用，瞄准市场需求。要通过政府、科研院所与企业共同努力，切实加快育繁推一体化企业培育。

在论坛上，先正达集团中国发布了《2023年农作物种业现代产业链发展蓝皮书》预研报告，内容包括种业产业链发展动态、分析，全球产业链发展态势、展望等内容。

我们希望通过坚持行业视角，分析行业发展面临的机遇、痛点难点；坚持全球视野，分析在哪些环节和领域可以借鉴先进国家和企业的经验，互相协同；坚持共创共享的方式，面向行业征求意见、进行讨论和完善，反映行业的共同呼声，推动产业链发展。先正达集团中国副总裁应敏杰说。

企业强，则种业强。近年来，我国种业企业扶优取得新进展。农业农村部从3万余家农作物、畜禽、水产种业企业中遴选出270家优势企业，对外公布名单并给予政策扶持，进而构建破难题、补短板、强优势国家种业企业阵型。

鼓励创新的制度和环境全面加强。新修改的种子法实施，植物新品种保护制度进一步健全，种业知识产权保护专项整治和监管执法年活动深入实施，登记品种清理持续推进，制度和环境不断完善，推动产业发展，菜篮子果盘子里的色彩更加丰富，不断满足人们对美好生活向往。

曝光台



▲部分摩托车出现安装遮阳伞违法行为。全媒体记者 王妍 摄



▲在南正街人行道上，电瓶车乱停乱放。全媒体记者 王妍 摄

◀在南正街路，市民随意横穿马路。全媒体记者 王妍 摄

小积分 激发 大能量

通讯员 屈泽清

走进武陵源区协合乡杨家坪村，远眺是满山青翠，近看是粉墙黛瓦。宽敞整洁的水泥路，道路两旁长满花草，葱郁的树木掩映着整洁舒适的农家小院，整个村庄干净整洁，充满欢乐与安宁。

4月17日，杨家坪村驻村工作队员、村两委干部、党员代表组成考评小组，对村民的庭院卫生进行检查，经过评判给出一个相应的积分。像这样的考评每月都会进行一次。驻村第一书记陈科介绍说。

每到一户，考评小组都要认真查看房前屋后是否整洁有序，客观公正给出评分，同时向村民宣传湘妹子能量家园积分管理规则。

湘妹子能量家园工程项目是以村（社区）为主要单元、家庭为切入点、积分制为手段、大数据科技为支撑的平台，旨在构建党委领导、妇联牵头、部门协同、群众参与的社会治理机制。村民只需关注湘妹子能量家园微信公众号，通过手机号进行实名认证注册，所属村对信息进行审核后，即可报名参与社区发布的活动。

杨家坪村是我市湘妹子能量家园试点村。自湘妹子能量家

园项目启动以来，杨家坪村立足村情实际，积极行动、大胆探索，坚持以村民自治为基础，以村规民约为依托，以积分制为手段，通过小积分聚民心、小积分解难题，释放基层治理大能量，达到共建共治共享文明新风尚，换来乡村大变样。

村里的积分超市确实挺好，只要参与村容村貌整治，把自己家里收拾整齐、搞好卫生，都会有相应的积分。张月旭是协合乡杨家坪村村民，肢体有残疾。除了搞好环境卫生外，她还经常参加服务留守老人等志愿服务和公益活动，不到一年时间，就有了259分。

平时在家带小孩，利用空闲时间做点力所能及的事，不仅帮助了别人，还能赚取积分兑换日用品，补贴家用。张月旭告诉笔者，不久前，她还参加了村里组织的义务献血活动，获得100积分。

村里的积分超市里，卫生纸、洗衣粉、垃圾桶等生活必需品一应俱全，村民在积分超市不用付款，只需凭借湘妹子能量家园手机APP里的积分兑换领取所需的生活物品即可。村党支部书记李

芙蓉桥白族乡 铁纪护航乡村振兴

本报讯（邱德帅 刘念）连日来，桑植县芙蓉桥白族乡纪委负责人带队，下沉村组一线查资料、听民意、问民需，按照立行立改、限期整改、销号清零的原则就发现的问题进行分类交办。

据了解，该乡纪委切实履行监督责任，着力强化巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接专项监督，按照靠前监督、精准监督、全程监督的工作导向，加大监督检查频率和力度，压紧压实工作责任，严肃治理庸懒散等不作为、慢作为、乱作为行为，紧盯乡村振兴领域项目建设和各项到户政策落实，提高发现问题的针对性和精准度，对督查检查中发现的问题及时反馈并对整改落实情况督导督办，确保发现一个问题、整改一个问题、堵塞一个漏洞、完善一个领域，将监督触角延伸到基层最末端。

从旁观者变身参与者，小积分调动了杨家坪群众的积极性，已经有700余名村民参与到积分管理中来，也兑出了乡村基层治理可喜的新变化。2022年，杨家坪村获评湖南省乡村治理示范村。